ОСНОВНЫЕ ФОРМУЛЫ И ПОРЯДОК ОПЕРАЦИЙ 

ПРИ ОБРАБОТКЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ИЗМЕРЕНИЙ
А. Для прямых измерений

1. Среднее арифметическое из n измерений (оценка величины x):
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2. Средняя квадратичная погрешность для среднего арифметического:
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3. Границы доверительного интервала для среднего арифметического (случайная погрешность прямых измерений):
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где 
[image: image4.wmf]n
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 - коэффициент Стьюдента (см. таблицу);
   α  - доверительная вероятность.

4. Границы доверительного интервала для однократного измерения 
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[image: image6.wmf]l
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 - параметр равномерного распределения, равный точности однократного измерения. 
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  определяется по классу точности прибора. Обычно под классом точности прибора K понимают максимально возможную погрешность прибора 
[image: image8.wmf]l
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, выраженную в процентах от наибольшего значения величины ℓmax, измеряемой в данном диапазоне работы прибора:
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Отсюда: 
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При отсутствии класса точности ошибку однократного измерения определяют как половину цены деления шкалы измерительного прибора.

5. Общие границы доверительного интервала прямых измерений:
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6. Результат измерения:
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А. Для косвенных измерений

1. Оценка искомой величины 
[image: image13.wmf]y
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где 
[image: image15.wmf]m
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 - оценки непосредственно измеряемых величин и констант.
2. Границы доверительного интервала результата 
[image: image16.wmf]y
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             а)   при простой функциональной зависимости   f:
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где m – число аргументов функции;

      
[image: image18.wmf]i
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 - определяется по пункту А.

                  б)     при сложной функциональной зависимости   f:
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3. Окончательный результат
:
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4. Относительная погрешность результата:
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Коэффициенты Стьюдента 
[image: image22.wmf]n
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	n
	α

	
	0,9
	0,95
	0,9999

	2
	6.31
	12.70
	636.6

	3
	2.92
	4.3
	31.6

	4
	2.35
	3.18
	12.9

	5
	2.13
	2.78
	8.61

	6
	2.02
	2.57
	6.87

	7
	1.94
	2.45
	5.96

	8
	1.89
	2.36
	5.41

	9
	1.86.
	2.31
	5.04

	10
	1.83
	2.26
	4.78


� В метрологии принято среднее квадратичное отклонение или его аналог выражать одной значащей цифрой, например, 8; 0,5; 0,007. Две значащие цифры, например, 27; 0,016 удерживаются при особо точных измерениях и в тех случаях, когда значащая цифра старшего разряда меньше 4 (в промежуточных вычислениях сохраняется на одну значащую цифру больше). 


В большинстве случаев при записи действительного значения результата измерений ограничиваются записью одной значащей цифрой того разряда, которому соответствует погрешность измерений. Например, результат Х = 1, 00781 ± 0,001 имеет смысл записывать как  Х = 1,008 ± 0,001, поскольку пятая цифра после запятой вообще информации об измеренной величине не несет, а значение третьей цифры должно быть округлено до 8. При округлении пользуются правилом, что если первая из заменяемых цифр равна или больше 5, остающаяся цифра увеличивается на единицу. Если эта цифра меньше 5, то она при записи отбрасывается.


Если десятичная дробь в числовом значении результата измерения оканчивается нулями, то нули отбрасываются только до того значения, которое соответствует разряду погрешности, т. е.:
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